Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I

Zadania zamknigte:

Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7
Prawidlowa C B D C A B B
odpowiedz
Liczba punktow 1 1 1 1 1 1 1
Zadania otwarte:
Punktacja
Numer . .
. Proponowane rozwigzanie za cale
zadania czastkowa .
zadanie
réwnonoc jesienna
®
5
§ 1 p. —rysunek
i
g réwnonoc wiosenna 2
=
S
> Tor Ziemi jest elipsa. Skoro od wiosny do jesieni
Ziemia przebywa dluzsza drogg niz od jesieni do 1 p. — odpowiedz
wiosny, to znaczy, ze w drugim przypadku znajduje si¢ | na pytanie
blizej Stonca.
Guma, pleksiglas, otow, aluminium, miedz I'p.— .
= uporzadkowanie
]
§ p:EAl'i i p:& lrp.—ze‘lpisanie
= lo S rOwnania 3
g Fa _ En wyrazajacego
E Fre  Eps prawo Hooke’a
=N Fop = FarEr _ 50 N l.p. — obliczenie
Al sity
Ferromagnetyki to materiaty ulegajace
a namagnesowaniu w zewnetrznym pOh,l magnetycznym. |, p. — odpowiedz
£ Gdy przez zwojnice ptynie prad, rdzen z . .
2 " vk N okszai tkowit na pierwsze pytanie
g erromagnetyka magnesuje sig, zwigkszajac catkowite )
g pole magnetyczne.
= Nalezy uzywa¢ materiatdw magnesujacych si¢ 1 p. — odpowiedz
— nietrwale, aby po wylaczeniu pradu catkowite pole na drugie pytanie i
magnetyczne bylo rowne zeru. jej uzasadnienie
= a) Wychylenia ktadki byly bardzo duze, mogto dojs¢ do |1 p. — odpowiedz
= ztamania deski. na pytanie
g.o b) Jest to zjawisko rezonansu mechanicznego. Polega 5
=] ono na tym, ze dla czg¢stotliwos$ci sity wymuszajacej 1 p. — odpowiedz
= rownej czgstotliwosci drgan wlasnych amplituda drgan | na pytanie

rosnie do oo.
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t,h

lub 1 p. — wykres
o
=
®
=
<
=
o
Y
mg
Dziataja sity: cigzkosci (grawitacji) 1 sprezysto$ci nici.
Pod dziataniem sity wypadkowej F, wahadto wykonuje .
. . 1 p. — opis sit
drgania harmoniczne. o
o : . o ., dziatajacych na
lub: Sifa cigzkosci rozklada si¢ na sil¢ napinajaca ni¢
. i . i , kulk¢ wahadta
wahadla, rownowazona przez sitg spre¢zystosci nici,
oraz na sil¢ harmoniczna F}, powodujaca ruch wahadta.
h
A== 1 p. — napisanie
ph réwnania de
A=—0ou Broglie’a
:g mv
= m=—_10 1 p. — podstawienie
E [ v’ wzoru
E c? relatywistycznego
= - hyc? - v’
m,vc 1 p. — obliczenie
0.8h dhugosci fali
A=—"—=32-10"[m]
m,v
a)
v, km/h 30 7
25 7; —— 1 p. _
= 20 ¢ wyskalowanie osi;
s : 1 p. — poprawny
R : wykres
= 10 przynajmniej dla
5 - jednego brata
0 - | ‘
0 5 10 15 20 25
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S S
b) vi=—=1t,=—=0,4[h]
t Vi

]
V2
Drugi brat byt wczesniej.

1 p. — poprawne
obliczenie
przynajmniej
jednego czasu

¢) ve_2 _gkm
0,25 h

1 p. — obliczenie
predkosci Srednie;j

g mia=N; 1 p. — zapisanie
= mpa = N, — N; réwnan ruchu
P :
vl mja =30 [N]imya=20[N] = 2= 3 1 p. — wyznaczenie
= m 2 stosunku mas
a)
_____ A
i ) /3o 1 p. — otrzymanie
i ot obrazu pozornego
3 B, F, B Fz\\ W soczewce
s
5]
S
S
7!
- b) okreslenie: obraz pozorny, powigkszony, 1 p. —okreslenie
nieodwrocony obrazu
0 1 11 _ xf 1 p. — rébwnanie
f x vy f-x soczewki;
y=1,2 [m] 1 p. — obliczenie y
dp=Y= 12 _, 1 p. — obliczenie
x 04 powigkszenia
+ — -
ARE 7
¢ 2p.—polp.za
% - /i/ kazdy rysunek toru
=" v -
z o—| v
S e m )
: b
= 2p.—po lhp.za ‘
= E zaznaczenie kazdej
_ d z sit
. a) 1 p. —rozpad a
S | hPo o fo+ 7P o 1B+ B o Lp. - rozpad p
(S| g4 p s + 20pp, 1 p. — okreslenie
=g P+ wPo = ca+r, koncowego izotopu
E “ | b) 64000 : 2000 =32 =2’ 1 p. — obliczenie
£ 5 okresow potowicznego rozpadu w czasie 15 min. czasu polowiczne-

Czas potowicznego rozpadu: 15 : 5 =3 [min]

go rozpadu
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19. Doswiadczenie Boyle'a

a)
p +b: 29; 32; 35; 39; 44; 50; 59; 70; 88; 100
p 110

100 +

90 +

80

70

60

50

40

30

20

1 p. — dodanie w
tabeli policzonej
sumy p + b;

1 p. — wyskalowanie
0s1;

1 p —narysowanie
wykresu

b) Przy statej temperaturze iloczyn ci$nienia i objgtosci
jest staly.

lub: Cis$nienie gazu jest odwrotnie proporcjonalne do
obj¢tosci.

lp.—
sformutowanie
prawa

20. Fotokomorka

Np.:
v =7-10" Hz; Uy=1V
v2=12,510" Hz; Up=0,6V
U
hV] = hV()1 + eUhl = h= CU _ 6’4_10,34 J's
Vi~ Voi

lub
stwierdzenie, ze stata Plancka rowna jest tangensowi kata
nachylenia prostych na wykresie

1 p. — odczytanie
wartosci vy, va, Uy,
Uy, z wykresu;

1 p. — zapisanie 1
przeksztalcenie
wzoru Einsteina—
Millikana;

1 p. — obliczenie
statej Plancka

W= hV()]
Np. dla cezu:
vor =4,5-10"* Hz

W=hvy 23107 J=2¢eV

1 p — zapisanie
WZOru na praceg
wyjscia;

1 p. — obliczenie
dowolnej pracy
wyjscia;

1 p. — podanie
wynikuw JieV




